
บทที่ 4 

 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษางานวิจัยครั้งนี้  ไดทําการศึกษาเกี่ยวกับปจจยัที่มีผลตอความสําเร็จในการ
นําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในการบรหิารจดัการ  เพื่อศึกษาถึงความสําเร็จของการนํา
ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  เพื่อศึกษาถงึความ
คิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยทีม่ีผลตอความสําเรจ็ของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP เพื่อศึกษาถึง
ปญหาและอุปสรรคและปจจัยที่สงเสริมในการนาํระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP และเพื่อเสนอแนะ
แนวทางแกไขปรับปรุงสําหรบัการพัฒนาดานการบริหารจัดการตอไป  ผูวิจยัไดดําเนินการวิจยัเชงิ
ปริมาณและการวิจัยเชงิคุณภาพ โดยใชแบบสอบถาม เพื่อเก็บรวบรวมขอมูลเพือ่ประกอบการ 
ศึกษาจากกลุมตัวอยางทีเ่กีย่วของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  จํานวน 120 คน และใช
การสัมภาษณ กลุมตัวอยางทีเ่ปนเลขานุการภาควิชาการและหวัหนาสาํนกังานภาควิชาและ
หัวหนาหนวยงาน จาํนวน 10 คน ซึ่งผลการวิจยันาํเสนอในรูปของจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย คา
ตํ่าสุด และคาสูงสุด  วิเคราะหขอมูลดวยเครื่องคอมพิวเตอร โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติใน
การประมวลผลและวิเคราะหขอมูล ซึง่จะนําเสนอผลการวิเคราะห  ดังนี ้
 สวนที่  1 ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 สวนที่  2 ปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
 สวนที่  3 ความสาํเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
 

สวนที่  1 ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 ผูวิจัยทําการศึกษากลุมตัวอยางในงานวิจยัครั้งนี ้ ในสังกัดคณะแพทยศาสตรศิริราช
พยาบาล ประกอบดวย ขาราชการ ลูกจาง พนักงานมหาวทิยาลยัในตาํแหนงเจาหนาที่บริหารงาน
ทั่วไป พนกังานธุรการ (ผูปฏิบัติงานบรหิาร) และอื่นๆ ซึ่งจะตองเปนผูปฏิบัติงานเกี่ยวกับโปรแกรม
สําเร็จรูป SAP รวมทัง้สิ้นจาํนวน  120 คน จําแนกลกัษณะ เพศ อายุ ระดับการศกึษา ตําแหนง
ปจจุบัน อายกุารทํางานและระบบงานที่รับผิดชอบ  

ในสวนของการศึกษาระบบงานที่รับผิดชอบนั้น   เนือ่งจากผูใชงานในระบบตางๆ  
บางคนตองรับผิดชอบในระบบงานไมเทากัน  จึงทาํใหจํานวนผูใชงานในระบบแสดงคาตัวเลขตาม
ตารางตอไปนี ้
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ตารางที่  1  ตารางแสดงจาํนวนและรอยละของผูปฏิบัติงานเกี่ยวกับโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  
 จําแนกตามลกัษณะทัว่ไป 
 

ลักษณะทัว่ไป จํานวน รอยละ 
1.  เพศ 

ชาย 
หญิง 
ไมตอบแบบสอบถาม 

 
14 

102 
1 

 
11.9 
87.1 
0.9 

รวม 117 100.0 
2.  อาย ุ

นอยกวา  25 ป 
25 –  30 ป 
31 –  35 ป 
36 –  40 ป 
41 –  45 ป 

46 ปข้ึนไป 
ไมตอบแบบสอบถาม 

 
6 
32 
26 
12 
13 
27 
1 

 
5.1 

27.3 
22.2 
10.3 
11.1 
23.1 
0.9 

รวม 117 100.0 
3.  ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

 
25 
85 
7 

 
21.4 
72.6 
6.0 

รวม 117 100.0 
4.  ตําแหนงปจจุบัน 

เจาหนาที่บริหารทั่วไป 
พนกังานธุรการ (ผูปฏิบัติงานบริหาร) 
อ่ืนๆ 

 
41 
42 
34 

 
35.0 
35.9 
29.1 

รวม 117 100.0 
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ตารางที่  1   (ตอ) 

ลักษณะทัว่ไป จํานวน รอยละ 
5.  อายุการทาํงาน 

นอยกวา  1 ป 
1  –  5 ป 
6  –  10 ป 
มากกวา 10  ป 

 
10 
41 
11 
55 

 
8.5 

35.0 
9.4 

47.0 
รวม 117 100.0 

6.  ระบบงานที่รับผิดชอบ 
ระบบการจัดซือ้จัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 
ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 
ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน 
ระบบการบริหารงานบุคคล -ขอมูลการลา 

 
61 
32 
46 
43 

 
52.1 
27.4 
39.3 
36.8 

 
จากตารางที่ 1   สามารถอธบิายลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยาง ดังนี ้
เพศ กลุมตัวอยางสวนใหญ เปนเพศหญิง จาํนวน 102 คน คิดเปนรอยละ 87.1 

สําหรับเพศชาย มีจาํนวน 14 คน คิดเปนรอยละ 11.9  
อาย ุ กลุมตัวอยางสวนใหญ อยูในชวงอายุ 25 – 30 ป มากที่สุด จาํนวน 32 คน  คิด

เปนรอยละ 27.3 รองลงมาอยูในชวงอาย ุ46 ปข้ึนไป จาํนวน 27 คน คิดเปนรอยละ 23.1, ในชวง
อายุ 31 – 35 ป จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 22.2, ในชวงอายุ 41 – 45 ป จํานวน 13 คน คิดเปน
รอยละ 11.1, ในชวงอาย ุ36 – 40 ป จํานวน 12 คน   คิดเปนรอยละ 10.3  และในชวงอายุตํ่ากวา  
25 ป จํานวน 6 คน  คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 

ระดับการศึกษา กลุมตัวอยางสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด จาํนวน 
85 คน คิดเปนรอยละ 72.6 รองลงมา คือ การศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี จํานวน     25 คน คิด
เปนรอยละ 21.4  และการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 6.0 
ตามลําดับ   
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ตําแหนงปจจบัุน  กลุมตัวอยางสวนใหญปฏิบัติงานตําแหนงพนักงานธุรการมากที่สุด 
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 35.9 รองลงมา คือ ตําแหนงเจาหนาที่บริหารงานทัว่ไป จํานวน 41 
คน คิดเปนรอยละ 35.0  และตําแหนงอืน่ๆ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 29.1 ตามลําดับ   

อายุการทํางาน  กลุมตัวอยางสวนใหญมอีายุงานมากกวา 10 ปข้ึนไปมากที่สุด จํานวน 
55 คน คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาอยูในชวงอายุงาน 1 – 5 ป  จาํนวน 41 คน คิดเปนรอยละ 
35.0, ในชวงอายุงาน 6 – 10  ป จาํนวน 11 คน คิดเปนรอยละ 9.4  และอายุงานนอยกวา 1 ป 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 8.5 ตามลาํดับ 

ระบบงานที่รับผิดชอบ  กลุมตัวอยางสวนใหญปฏิบัติงานระบบการจดัซื้อจัดจางวัสดุ-
ครุภัณฑ จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 52.1 รองลงมา คือ ระบบการบริหารงานบุคคล-
คาตอบแทน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 39.3, ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 
จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 36.8 และระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป จํานวน 
32 คน คิดเปนรอยละ  27.4 ตามลําดับ 

 
สวนที่  2  ปจจัยที่มีผลตอความสาํเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเรจ็รูป SAP 

ในการศึกษาวจิัยครั้งนี ้  ผูวิจัยมิไดศึกษาถงึความสมัพันธระหวางเพศ อาย ุ ระดับ
การศึกษา ตําแหนงปจจุบัน อายุการทาํงานและระบบงานที่รับผิดชอบกับปจจัยที่มีผลตอความ 
สําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP   

แตการวิเคราะหขอมูลในสวนนี ้ ผูวิจัยไดศึกษาถึงปจจยัที่มีผลตอความสําเร็จของการใช
ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  โดยไดสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล ซึ่งแบงเปน  4 ดาน  ไดแก  

1. ดานความรูความเขาใจทกัษะความชาํนาญของผูใช   
2. ความเพยีงพอและคุณภาพของเครื่องคอมพิวเตอร 
3. การสนับสนุนทางเทคนคิ  
4.  การสนับสนุนจากผูบริหาร   
 
ซึ่งกาํหนดระดับความคิดเหน็ ดังนี ้

 1:-  ไมเหน็ดวยอยางยิง่ 2:-  ไมเหน็ดวย 3:- ไมแนใจ     
 4:-  เห็นดวย 5:-  เห็นดวยอยางยิ่ง   
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ตารางที่  2 ตารางแสดงจาํนวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จ
 ของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP     จากตารางสามารถอธิบายรายละเอียด
 ของ ปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP    ซึ่งจําแนก
 ตามระบบงานที่รับผิดชอบ ดังนี ้
 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

ความรูความเขาใจทักษะความชํานาญของผูใช 
1. ทานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใช

คอมพิวเตอรเปนอยางดี 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

3 
(5.0%) 

19 
(31.7%) 

35 
(58.3%) 

3 
(5.0%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

1 
(3.1%) 

6 
(18.8%) 

22 
(68.8%) 

3 
(9.4%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

2 
(4.3%) 

15 
(32.6%) 

26 
(56.5%) 

2 
(4.3%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

2 
(4.7%) 

12 
(27.9%) 

25 
(58.1%) 

4 
(9.3%) 

43 
(100%) 

2. ทานเชื่อวาทานมีทักษะและความชํานาญในการ
ใชคอมพิวเตอรในระดับใชการได 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

1 
(1.6%) 

16 
(26.2%) 

42 
(68.9%) 

2 
(3.3%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

0 
(0%) 

8 
(25.0%) 

22 
(68.8%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 0 
(0%) 

2 
(4.3%) 

10 
(21.7%) 

31 
(67.4%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

1 
(2.3%) 

8 
(18.6%) 

30 
(69.8%) 

4 
(9.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

3. ทานไดรับการฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและ
การใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

 
     

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 2 
(3.3%) 

4 
(6.7%) 

9 
(15.0%) 

36 
(60.0%) 

9 
(15.0%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.3%) 

1 
(3.1%) 

4 
(12.5%) 

21 
(65.6%) 

4 
(12.5%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

8 
(17.4%) 

9 
(19.6%) 

23 
(50.0%) 

5 
(10.9%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

7 
(16.3%) 

6 
(14.0%) 

25 
(58.1%) 

5 
(11.6%) 

43 
(100%) 

4. ทานมีความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ 
SAP เปนอยางดี       

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

6 
(10.5%) 

25 
(43.9%) 

25 
(43.9%) 

1 
(1.8%) 

57 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

2 
(6.7%) 

15 
(50.0%) 

12 
(40.0%) 

1 
(3.3%) 

30 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.3%) 

5 
(11.6%) 

19 
(44.2%) 

17 
(39.5%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

6 
(14.6%) 

18 
(43.9%) 

16 
(39.0%) 

1 
(2.4%) 

41 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

ความเพียงพอและคุณภาพของเครื่อง
คอมพิวเตอร 
5. หนวยงานของทานมีเครื่องคอมพิวเตอรและ

อุปกรณเพียงพอตอการใชงาน 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 5 
(8.3%) 

10 
(16.7%) 

10 
(16.7%) 

27 
(45.0%) 

8 
(13.3%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.3%) 

2 
(6.3%) 

5 
(15.6%) 

17 
(53.1%) 

6 
(18.8%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 3 
(6.5%) 

8 
(17.4%) 

9 
(19.6%) 

23 
(50.0%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

7 
(16.3%) 

11 
(25.6%) 

19 
(44.2%) 

3 
(7.0%) 

43 
(100%) 

6. หนวยงานของทานมีเครื่องคอมพิวเตอร
 คุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 4 
(6.6%) 

10 
(16.4%) 

24 
(39.3%) 

18 
(29.5%) 

5 
(8.2%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.3%) 

3 
(9.4%) 

13 
(40.6%) 

10 
(31.3%) 

4 
(12.5%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 4 
(8.7%) 

4 
(8.7%) 

22 
(47.8%) 

13 
(28.3%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 2 
(4.7%) 

8 
(18.6%) 

17 
(39.5%) 

14 
(32.6%) 

2 
(4.7%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

การสนับสนุนทางเทคนิค 
7. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว 

เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน 
      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 4 
(6.6%) 

9 
(14.8%) 

22 
(36.1%) 

22 
(36.1%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 1 
(3.1%) 

5 
(15.6%) 

16 
(50.0%) 

7 
(21.9%) 

3 
(9.4%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

8 
(17.4%) 

18 
(39.1%) 

15 
(32.6%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

6 
(14.0%) 

19 
(44.2%) 

11 
(25.6%) 

4 
(9.3%) 

43 
(100%) 

8. เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและให
คําปรึกษาเกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ระบบSAPเปนอยางดี 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 3 
(4.9%) 

8 
(13.1%) 

18 
(29.5%) 

27 
(44.3%) 

5 
(8.2%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 1 
(3.1%) 

2 
(6.3%) 

12 
(37.5%) 

13 
(40.6%) 

4 
(12.5%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 3 
(6.5%) 

3 
(6.5%) 

15 
(32.6%) 

21 
(45.7%) 

4 
(8.7%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

1 
(2.3%) 

15 
(34.9%) 

20 
(46.5%) 

4 
(9.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

9. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอร
 และอุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน       

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.6%) 

7 
(11.5%) 

25 
(41.0%) 

25 
(41.0%) 

3 
(4.9%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

4 
(12.5%) 

12 
(37.5%) 

14 
(43.8%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

7 
(15.2%) 

16 
(34.8%) 

20 
(43.5%) 

2 
(4.3%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

4 
(9.3%) 

15 
(34.9%) 

22 
(51.2%) 

2 
(4.7%) 

43 
(100%) 

10. เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไข
ปญหาในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP       

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

11 
(18.3%) 

27 
(45.0%) 

17 
(28.3%) 

5 
(8.3%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

3 
(9.7%) 

17 
(54.8%) 

9 
(29.0%) 

2 
(6.5%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 0 
(0%) 

7 
(15.2%) 

19 
(41.3%) 

17 
(37.0%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

9 
(20.9%) 

13 
(30.2%) 

20 
(46.5%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

การสนับสนนุจากผูบรหิาร 
11. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.7%) 

3 
(5.1%) 

23 
(39.0%) 

30 
(50.8%) 

2 
(3.4%) 

59 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

2 
(6.5%) 

10 
(32.3%) 

17 
(54.8%) 

2 
(6.5%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 0 
(0%) 

4 
(8.9%) 

16 
(35.6%) 

23 
(51.1%) 

2 
(4.4%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

2 
(4.8%) 

17 
(40.5%) 

20 
(47.6%) 

3 
(7.1%) 

42 
(100%) 

12. ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณ
โดยจัดใหมีเครื่องคอมพวิเตอรและซอฟแวร
เพียงพอตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.7%) 

7 
(11.9%) 

17 
(28.8%) 

27 
(45.8%) 

7 
(11.9%) 

59 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

4 
(12.9%) 

5 
(16.1%) 

17 
(54.8%) 

5 
(16.1%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

3 
(6.7%) 

14 
(31.1%) 

23 
(51.1%) 

4 
(8.9%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

3 
(7.1%) 

14 
(33.3%) 

21 
(50.0%) 

4 
(9.5%) 

42 
(100%) 
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ตารางที่  2  (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 1 2 3 4 5 
Total 

13. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและ
ใหทานเขารับการฝกอบรมดานคอมพิวเตอร
และระบบงาน SAPเปนอยางด ี

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.7%) 

3 
(5.1%) 

15 
(25.4%) 

30 
(50.8%) 

10 
(16.9%) 

59 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

3 
(9.7%) 

8 
(25.8%) 

13 
(41.9%) 

7 
(22.6%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 0 
(0%) 

2 
(4.4%) 

15 
(33.3%) 

23 
(51.1%) 

5 
(11.1%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

2 
(4.8%) 

11 
(26.2%) 

25 
(59.5%) 

4 
(9.5%) 

42 
(100%) 

14. การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความ
เหมาะสมและเพียงพอ 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 5 
(8.5%) 

19 
(32.2%) 

28 
(47.5%) 

4 
(6.8%) 

3 
(5.1%) 

59 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 4 
(12.9%) 

9 
(29.0%) 

13 
(41.9%) 

3 
(9.7%) 

2 
(6.5%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.4%) 

15 
(33.3%) 

24 
(53.3%) 

2 
(4.4%) 

2 
(4.4%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

17 
(40.5%) 

22 
(52.4%) 

2 
(4.8%) 

1 
(2.4%) 

42 
(100%) 
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จากตารางที่ 2  สามารถอธิบายรายละเอียดของปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จในการ
นําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ซึ่งจําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ ดังนี ้
ความรูความเขาใจทักษะความชํานาญของผูใช 
1.  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอรเปนอยางด ี 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ
การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 58.3%, 
68.3%, 56.5% และ 58.1%  ตามลําดบั รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 31.7%, 18.8%, 32.6% 
และ 27.9%  ตามลําดับ 

2.  ทักษะและความชาํนาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใชการได 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 68.9%, 
68.8%, 67.4% และ 69.8% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 26.2%, 25.0%, 21.7% 
และ 18.6% ตามลําดับ 

3.  การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ

การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 60.0%, 
65.6%, 50.0% และ 58.1% ตามลําดับ รองลงมาสาํหรับผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจาง
วัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป คือ ไมแนใจและเห็นดวยอยางยิ่ง
เทากัน คิดเปน 15.0% และ 12.5%ตามลําดับ และผูปฏิบัติหนาทีร่ะบบการบริหารงานบุคคล-
คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลามีความคิดเห็นรองลงมา คือ ไมแนใจ 
คิดเปน 19.6% และ 14.0% ตามลําดับ 

4.  ความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ SAP เปนอยางดี 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  สวนใหญ

มีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย และไมแนใจเทากนั คิดเปน 43.9% ขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบ
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การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัไมแนใจ คิดเปน 50.0%, 
44.2% และ 43.9% ตามลาํดับ รองลงมา คือ เหน็ดวย คิดเปน 40.0%, 39.5% และ 39.0% 
ตามลําดับ 

ความเพยีงพอและคุณภาพของเครื่องคอมพิวเตอร 

5.  ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอการใชงาน 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คือ 45.0%, 53.1%, 
50.0% และ 44.2% ตามลําดับ รองลงมาสําหรับผูปฏิบัติหนาทีร่ะบบการจัดซือ้จัดจางวัสดุ-
ครุภัณฑ  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบรหิารงานบุคคล-ขอมูลการลา 
คือ ไมแนใจ คิดเปน 16.7%, 19.6% และ 25.6% ตามลําดับ สําหรับผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําปมีความคิดเห็นรองลงมา คือ เหน็ดวยอยางยิ่ง คิดเปน 
18.8% 

6.   เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ

การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัไมแนใจ คิดเปน 39.3%, 
40.6%, 47.8% และ 39.5% ตามลําดับ รองลงมา คือ เห็นดวย คิดเปน 29.5%, 31.3%, 28.3% 
และ 32.6% ตามลําดับ 

การสนับสนนุทางเทคนิค 

7.   เจาหนาทีส่วนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  สวนใหญ

มีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย และไมแนใจเทากนั คิดเปน 36.1% ขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบ
การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัไมแนใจ คิดเปน 50.0%, 
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39.1% และ 44.2% ตามลาํดับ รองลงมา คือ เหน็ดวย คิดเปน 21.9%, 32.6% และ 25.6% 
ตามลําดับ 

8.   เจาหนาทีส่วนกลางมีความสามารถและใหคําปรึกษาเกีย่วกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูป
 ระบบSAPเปนอยางด ี

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ
การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 44.3%, 
40.6%, 45.7% และ 46.5% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 29.5%, 37.5%, 32.6% 
และ 34.9% ตามลําดับ 

9.   เจาหนาทีส่วนกลางไดจดัหาเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  สวนใหญ

มีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย และไมแนใจเทากนั คิดเปน 41.0% ขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบ
การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 43.8%, 
43.5% และ 51.2% ตามลาํดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 37.5%, 34.8% และ 34.9% 
ตามลําดับ 

10.  เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไขปญหาในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําปและระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน สวนใหญมี
ความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน 45.0%, 54.8% และ 41.3% ตามลําดับ รองลงมา คือ 
เห็นดวย คิดเปน 28.3%, 29.0% และ 37.0% ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 46.5% 
รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 30.2%  

การสนับสนนุจากผูบรหิาร 

11.  ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ

การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
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บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 50.8%, 
54.8%, 51.1% และ 47.6% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 39.0%, 32.3%, 35.6% 
และ 40.5% ตามลําดับ 

12.  ผูบริหารสนับสนนุในการจัดสรรงบประมาณโดยจดัใหมีเครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวร
เพียงพอตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 45.8%, 
54.8%, 51.1% และ 50.0% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 28.8%, 16.1%, 31.1% 
และ 33.3% ตามลําดับ (โดยที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจาํปมี
ระดับความคดิเห็นรองลงมา คือ ไมแนใจและเห็นดวยอยางยิ่งเทากนั  คิดเปน 16.1%) 

13.  ผูบริหารใหการสนับสนนุการปฏิบัติงานและใหทานเขารับการฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและ
ระบบงาน SAPเปนอยางด ี

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบ
การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย คิดเปน 50.8%, 
41.9%, 51.1% และ 59.5% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน 25.4%, 25.8%, 33.3% 
และ 26.2% ตามลําดับ 

14.  การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความเหมาะสมและเพียงพอ 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัไมแนใจ คิดเปน 47.5%, 
41.9%, 53.3% และ 52.4% ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมเห็นดวย คิดเปน 32.2%, 29.0%, 33.3% 
และ 40.5% ตามลําดับ 
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สวนที่ 3   ความสาํเร็จของการใชระบบโปรแกรมสาํเร็จรูป SAP 
การวิเคราะหขอมูลในสวนนี ้ผูวิจัยไดสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําเร็จของการ

ใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล ซึง่กาํหนดระดับความ
คิดเห็น ดังนี ้
 1:-  ไมเหน็ดวยอยางยิง่ 2:-  ไมเหน็ดวย 3:- ไมแนใจ     
 4:-  เห็นดวย 5:-  เห็นดวยอยางยิ่ง   
ตารางที่ 3 ตารางแสดงจาํนวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับความสาํเร็จในการนํา 
 ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใช 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที ่  
ทันสมัยใชงานงาย 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.6%) 

4 
(6.6%) 

26 
(42.6%) 

26 
(42.6%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.3%) 

2 
(6.3%) 

13 
(40.6%) 

13 
(40.6%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

3 
(6.5%) 

19 
(41.3%) 

21 
(45.7%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 4 
(9.3%) 

1 
(2.3%) 

17 
(39.5%) 

20 
(46.5%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  มีรูปแบบ
หนาจอของการปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.6%) 

8 
(13.1%) 

24 
(39.3%) 

24 
(39.3%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 1 
(3.1%) 

5 
(15.6%) 

14 
(43.8%) 

10 
(31.3%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 3 
(6.5%) 

2 
(4.3%) 

19 
(41.3%) 

19 
(41.3%) 

3 
(6.5%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

3 
(7.0%) 

18 
(41.9%) 

16 
(37.2%) 

3 
(7.0%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู 
 ทําใหทํางานไดอยางรวดเร็วขึ้น 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

7 
(11.5%) 

20 
(32.8%) 

30 
(49.2%) 

3 
(4.9%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

3 
(9.4%) 

13 
(40.6%) 

15 
(46.9%) 

1 
(3.1%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

5 
(10.9%) 

23 
(50.0%) 

16 
(34.8%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

3 
(7.0%) 

17 
(39.5%) 

19 
(44.2%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 

4. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวก
ในการใชงาน มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไม
ยุงยากซับซอน 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 3 
(5.0%) 

10 
(16.7%) 

25 
(41.7%) 

17 
(28.3%) 

5 
(8.3%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.5%) 

5 
(16.1%) 

12 
(38.7%) 

9 
(29.0%) 

3 
(9.7%) 

31 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.4%) 

9 
(20.0%) 

18 
(40.0%) 

13 
(28.9%) 

3 
(6.7%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 4 
(9.3%) 

10 
(23.3%) 

11 
(25.6%) 

15 
(34.9%) 

3 
(7.0%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหา
ในการทํางานบอยครั้ง 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

11 
(18.3%) 

26 
(43.3%) 

19 
(31.7%) 

4 
(6.7%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

4 
(12.5%) 

14 
(43.8%) 

12 
(37.5%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

6 
(13.3%) 

22 
(48.9%) 

13 
(28.9%) 

3 
(6.7%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

5 
(11.9%) 

17 
(40.5%) 

15 
(35.7%) 

5 
(11.9%) 

42 
(100%) 

6. ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของ 
ระบบโปรแกรม มีความรวดเร็ว ทันเวลา      
ไมติดขัดบอย 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 5 
(8.2%) 

15 
(24.6%) 

25 
(41.0%) 

14 
(23.0%) 

2 
(3.3%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 3 
(9.4%) 

8 
(25.0%) 

15 
(46.9%) 

4 
(12.5%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 3 
(6.5%) 

10 
(21.7%) 

19 
(41.3%) 

13 
(28.3%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 1 
(2.3%) 

11 
(25.6%) 

16 
(37.2%) 

14 
(32.6%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

7. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มี
ความสามารถในการประมวลผลดานขอมูลได
อยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

8 
(13.1%) 

25 
(41.0%) 

26 
(42.6%) 

2 
(3.3%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

3 
(9.4%) 

16 
(50.0%) 

11 
(34.4%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

5 
(11.1%) 

21 
(46.7%) 

18 
(40.0%) 

0 
(0%) 

45 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

4 
(9.5%) 

22 
(52.4%) 

16 
(38.1%) 

0 
(0%) 

42 
(100%) 

8. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ชวยอํานวย
ความสะดวกในการเรียกดูรายงานขอมูลได
รวดเร็วและเขาใจงาย 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

4 
(6.6%) 

22 
(36.1%) 

30 
(49.2%) 

5 
(8.2%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

2 
(6.3%) 

14 
(43.8%) 

13 
(40.6%) 

3 
(9.4%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

5 
(10.9%) 

15 
(32.6%) 

24 
(52.2%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

4 
(9.3%) 

16 
(37.2%) 

21 
(48.8%) 

2 
(4.7%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิต
รายงานไดตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมาย
ของการปฏิบัตงิาน 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

3 
(4.9%) 

29 
(47.5%) 

27 
(44.3%) 

2 
(3.3%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

1 
(3.1%) 

15 
(46.9%) 

14 
(43.8%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

3 
(6.5%) 

26 
(56.5%) 

15 
(32.6%) 

0 
(0%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 1 
(2.3%) 

5 
(11.6%) 

18 
(41.9%) 

19 
(44.2%) 

0 
(0%) 

43 
(100%) 

10.รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตาม
ความตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบ  
ไดงาย 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

2 
(3.3%) 

23 
(37.7%) 

32 
(52.5%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

2 
(6.3%) 

12 
(37.5%) 

15 
(46.9%) 

3 
(9.4%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

3 
(6.5%) 

19 
(41.3%) 

20 
(43.5%) 

2 
(4.3%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 1 
(2.3%) 

4 
(9.3%) 

17 
(39.5%) 

20 
(46.5%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

11. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหา
 ขัดของในการใชงานเปนประจาํ 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

21 
(34.4%) 

21 
(34.4%) 

15 
(24.6%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

10 
(31.3%) 

12 
(37.5%) 

8 
(25.0%) 

2 
(6.3%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

17 
(37.0%) 

16 
(34.8%) 

10 
(21.7%) 

2 
(4.3%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 1 
(2.3%) 

8 
(18.6%) 

22 
(51.2%) 

9 
(20.9%) 

3 
(7.0%) 

43 
(100%) 

12. ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูล
 รายงานจากโปรแกรมสําเร็จรูประบบ  SAP 
  มาประกอบการตัดสินใจในการปฏิบัติงาน 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.6%) 

7 
(11.5%) 

30 
(49.2%) 

22 
(36.1%) 

1 
(1.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

4 
(12.5%) 

12 
(37.5%) 

15 
(46.9%) 

1 
(3.1%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 0 
(0%) 

5 
(10.9%) 

23 
(50.0%) 

17 
(37.0%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 2 
(4.7%) 

3 
(7.0%) 

19 
(44.2%) 

17 
(39.5%) 

2 
(4.7%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

13. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่ม   
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 0 
(0%) 

4 
(6.6%) 

19 
(31.1%) 

32 
(52.5%) 

6 
(9.8%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

3 
(9.4%) 

8 
(25.0%) 

17 
(53.1%) 

4 
(12.5%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 1 
(2.2%) 

6 
(13.0%) 

15 
(32.6%) 

23 
(50.0%) 

1 
(2.2%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 0 
(0%) 

5 
(11.6%) 

15 
(34.9%) 

21 
(48.8%) 

2 
(4.7%) 

43 
(100%) 

14. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ชวยลด
ทรัพยากรที่นํามาใช เชน อัตรากําลัง 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 2 
(3.3%) 

10 
(16.4%) 

26 
(42.6%) 

22 
(36.1%) 

1 
(1.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 2 
(6.3%) 

6 
(18.8%) 

12 
(37.5%) 

12 
(37.5%) 

0 
(0%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

10 
(21.7%) 

16 
(34.8%) 

18 
(39.1%) 

0 
(0%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.0%) 

11 
(25.6%) 

12 
(27.9%) 

17 
(39.5%) 

0 
(0%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

15. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ทําใหขั้นตอน
การปฏิบัติงานลดนอยลง 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 4 
(6.6%) 

10 
(16.4%) 

19 
(31.1%) 

24 
(39.3%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 3 
(9.4%) 

8 
(25.0%) 

10 
(31.3%) 

11 
(34.4%) 

0 
(0%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 2 
(4.3%) 

14 
(30.4%) 

12 
(26.1%) 

18 
(39.1%) 

0 
(0%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 4 
(9.3%) 

9 
(20.9%) 

15 
(34.9%) 

15 
(34.9%) 

0 
(0%) 

43 
(100%) 

16. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการ
ใชกระดาษลดนอยลง 

      

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 5 
(8.2%) 

24 
(39.3%) 

16 
(26.2%) 

12 
(19.7%) 

4 
(6.6%) 

61 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 7 
(21.9%) 

12 
(37.5%) 

7 
(21.9%) 

5 
(15.6%) 

1 
(3.1%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 5 
(10.9%) 

12 
(26.1%) 

13 
(28.3%) 

12 
(26.1%) 

4 
(8.7%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 6 
(14.0%) 

12 
(27.9%) 

11 
(25.6%) 

13 
(30.2%) 

1 
(2.3%) 

43 
(100%) 
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ตารางที่ 3   (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น จํานวนคน (%) ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

(จําแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ) 
1 2 3 4 5 Total 

17. ทานมีความพอใจในการใชงานระบบ SAP       

ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 1 
(1.7%) 

3 
(5.0%) 

23 
(38.3%) 

29 
(48.3%) 

4 
(6.7%) 

60 
(100%) 

ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 0 
(0%) 

1 
(3.1%) 

14 
(43.8%) 

16 
(50.0%) 

1 
(3.1%) 

32 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 3 
(6.5%) 

4 
(8.7%) 

15 
(32.6%) 

22 
(47.8%) 

2 
(4.3%) 

46 
(100%) 

ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 3 
(7.1%) 

4 
(9.5%) 

17 
(40.5%) 

18 
(42.9%) 

0 
(0%) 

42 
(100%) 

 
จากตารางที่ 3 สามารถอธบิายรายละเอยีดของความสําเร็จในการนาํระบบโปรแกรม

สําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  ซึ่งจาํแนกตามระบบงานที่รับผิดชอบ 
ดังนี ้
1.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทนัสมยัใชงานงาย 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวยและไมแนใจ
เทากัน คิดเปน  42.6 %, 40.6% ตามลําดับ รองลงมามีความคิดเหน็ คือ เหน็ดวยอยางยิง่และไม
เห็นดวยเทากนั คือ  6.6 % และ 6.3% ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติงานระบบการบริหารงาน
บุคคล -คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูใน
ระดับเห็นดวย คิดเปน  45.7 % และ  46.5 % ตามลําดบั รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  41.3 % 
และ  39.5 % ตามลําดับ 

2.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีรูปแบบหนาจอของการปอนขอมลูที่เขาใจงาย 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑและระบบ

การบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 
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สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวยและไมแนใจเทากัน คิดเปน 3.9%, 41.3% ตามลําดับ 
ในขณะที่ผูปฏิบัติงานระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป และระบบการบริหารงาน
บุคคล -ขอมูลการลา สวนใหญมีความคดิเห็นอยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  43.8 % และ 41.9% 
ตามลําดับ รองลงมา คือ เหน็ดวย คิดเปน  31.3 % และ  37.2 % ตามลาํดับ 

3.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทาํใหทํางานไดอยางรวดเร็วขึ้น 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําปและระบบการบริหารงานบุคคล -ขอมูลการลา สวนใหญมี
ความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน    49.2%, 46.9% และ   44.2 % ตามลําดับ รองลงมา คือ 
ไมแนใจ คิดเปน  32.8%, 40.6% และ 39.5% ตามลําดับ ในขณะทีผู่ปฏิบัติงานระบบการบริหาร 
งานบุคคล-คาตอบแทน สวนใหญมีความคิดเห็นไมแนใจ คิดเปน  50.0 % รองลงมา คือ เหน็ดวย 
คิดเปน  34.8 % 

4.   โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน มีข้ันตอนการปฏิบัติงานที่ไม
ยุงยากซับซอน 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําปและระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน สวนใหญมี
ความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  41.7 %, 38.7% และ 40.0% ตามลําดับ รองลงมา คือ 
เห็นดวย คิดเปน  28.3 %, 29.0% และ 28.9% ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน  34.9 % 
รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  25.6 %  

5.   โปรแกรมสําเรจ็รูประบบ SAP มักเกดิปญหาในการทํางานบอยครั้ง 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา  สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัไมแนใจ คิดเปน 43.3%, 
43.8%, 48.9% และ  40.5 % ตามลําดับ รองลงมา คือ เห็นดวย คิดเปน  31.7 %, 37.5%, 28.9% 
และ  35.7 % ตามลําดับ 
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6.  ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มีความรวดเร็ว ทนัเวลา ไมติดขัดบอย 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ   ระบบ

การบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบรหิารงานบุคคล-ขอมูลการลา  สวนใหญมี
ความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  41.0 %, 41.3% และ  37.2 % ตามลําดับ รองลงมา คือ 
เห็นดวย คิดเปน  23.0 %, 28.3% และ 32.6% ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  สวนใหญมคีวามคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน 
46.9% รองลงมา มีความคิดเห็นไมเหน็ดวย คิดเปน  25.0 % 

7.   โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสามารถในการประมวลผลดานขอมูลไดอยางรวดเร็ว
 ถูกตองสมบูรณ 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  สวนใหญ
มีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน   41.0 %  รองลงมามคีวามคิดเหน็ไมแนใจ คิดเปน 
41.0%  ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจาํป ระบบการ
บริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความ
คิดเห็นอยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  50.0 %, 46.7% และ  52.4 % ตามลําดับ   รองลงมา คือ      
เห็นดวย คิดเปน   34.4 %, 40.0% และ  38.1 % ตามลําดับ 

8.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอาํนวยความสะดวกในการเรียกดูรายงานขอมลูไดรวดเร็ว     
     และเขาใจงาย 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
บริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความ
คิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย คิดเปน  49.2 %, 52.2% และ  48.8 % ตามลําดับ รองลงมา คือ ไม
แนใจ คิดเปน  36.1 %, 32.6% และ  37.2 % ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการวางแผน
งบประมาณรายจายประจาํป สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  43.8 % 
รองลงมา คือ เห็นดวย คิดเปน  40.6 %   

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลติรายงานไดตรงตามวัตถปุระสงคและเปาหมายของ
การปฏิบัติงาน 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
วางแผนงบประมาณรายจายประจําปและระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน สวนใหญมี
ความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  47.5 %, 46.9%  และ  56.5 % ตามลําดับ รองลงมา คือ 
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เห็นดวย คิดเปน  44.3 %, 43.8% แล ะ  32.6 % ตามลําดับ  ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน  44.2 % 
รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  41.9 %   

10. รายงานทีไ่ดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป   ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน  และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน  52.5 %, 
46.9%, 43.5% และ  46.5 % ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  37.7 %, 37.5%, 41.3% 
และ  39.5 % ตามลําดับ 

11.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหาขัดของในการใชงานเปนประจํา 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน  และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจ  คิดเปน  34.4 %, 
37.5%, 34.8% และ  51.2 % ตามลําดับ รองลงมา คือ เห็นดวย คิดเปน  24.6 %, 25.0%, 21.7% 
และ  20.9 % ตามลําดับ 

12.  ผูบริหารในหนวยงานทานไดนาํขอมูลรายงานจากโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP            
       มาประกอบการตัดสินใจในการปฏิบัติงาน 

ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ
บริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความ
คิดเห็นอยูในระดับไมแนใจ คิดเปน  49.2 %, 50.0%  และ  44.2 % ตามลําดับ  รองลงมา คือ เหน็
ดวย คิดเปน  36.1 %, 37.0% และ   39.5 % ตามลําดับ ในขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการวางแผน
งบประมาณรายจายประจาํป สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน  46.9 % 
รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  37.5 %   

13.   โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่มประสทิธิภาพในการปฏบัิติงาน 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา  สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวย  คิดเปน  52.5%, 
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53.1%, 50.0% และ  48.8 % ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  31.1 %, 25.0%, 32.6% 
และ  34.9 % ตามลําดับ 

14.   โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่นาํมาใช เชน อัตรากาํลัง 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  สวนใหญ

มีความคิดเหน็อยูในระดับไมแนใจคิดเปน  42.6 % รองลงมา คือ เหน็ดวย คิดเปน  36.1 % ขณะที่ 
ผูปฏิบัติหนาทีร่ะบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป สวนใหญมีความคดิเห็นอยูในระดับ
ไมแนใจและเห็นดวยเทากัน คิดเปน  37.5 % รองลงมา คือ ไมเหน็ดวย คิดเปน  18.8 % และผู
ปฏิบัติหนาที่ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการ
ลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน  39.1 % และ 39.5% ตามลาํดบั รองลงมา 
คือ ไมแนใจ คิดเปน  34.8 % และ  27.9 % ตามลําดับ 

15.   โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหข้ันตอนการปฏิบัติงานลดนอยลง 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑและระบบ

การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป สวนใหญมคีวามคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย คิดเปน 
39.3% และ 34.4% ตามลําดบั รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  31.1 % และ  31.3 % ตามลําดบั 
ขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดับ
เห็นดวย คิดเปน  39.1 % รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  26.1 %  และผูปฏิบัติหนาที่ระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยและไมแนใจเทากนั 
คิดเปน  34.9 % รองลงมา คือ ไมเห็นดวย คิดเปน  20.9 %   

16.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใชกระดาษลดนอยลง 
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑและระบบ

การวางแผนงบประมาณรายจายประจําป สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดับไมเหน็ดวย คิดเปน 
39.3% และ 37.5% ตามลาํดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  26.2 % และ  21.9 % ตามลําดบั 
ขณะที่ผูปฏิบัติหนาที่ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดับ
ไมแนใจ คิดเปน  28.3 % รองลงมามีความคิดเห็นไมแนใจและไมเห็นดวยเทากนั คิดเปน  26.1 %  
และผูปฏิบัติหนาที่ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเห็นอยูในระดบั
เห็นดวย คิดเปน  30.2 % รองลงมา คือ ไมเหน็ดวย คิดเปน  27.9 %   

 



 
 

64

17.  ความพอใจในการใชงานระบบ SAP  
ระดับความคดิเห็นของผูปฏิบัติหนาที่ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ  ระบบการ

วางแผนงบประมาณรายจายประจําป  ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน และระบบการ
บริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา สวนใหญมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย  คิดเปน  48.3 %, 
50.0%, 47.8% และ  42.9 % ตามลําดับ รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปน  38.3 %, 43.8%, 32.6% 
และ  40.5 % ตามลําดับ 
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ตารางที่  4   ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย,  คาเบีย่งเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน, คาต่ําสุด, 
คาสูงสุด) ของปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP   
ระบบการจัดซือ้จัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบ                  
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. ทานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 3.63 .663 4.00 2 5 61 

2. ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใช  
การได 

3.74 .545 4.00 2 5 61 

3. การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชโปรแกรม
สําเร็จรูประบบ SAP 

3.77 .909 4.00 1 5 61 

4. ความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ SAP เปนอยางดี 3.37 .698 3.00 2 5 61 
5. ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ         

การใชงาน 
3.38 1.166 4.00 1 5 61 

6. เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 3.16 1.019 3.00 1 5 61 
7. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิด

ปญหาในการใชงาน 3.21 1.002 3.00 1 5 61 

8. เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและใหคําปรึกษา
เกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบSAPเปนอยางดี 3.38 .986 4.00 1 5 61 

9. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรและ
อุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

3.36 .817 3.00 1 5 61 

10. เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไขปญหาในการ
ใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

3.27 .861 3.00 2 5 61 

11. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.49 .728 4.00 1 5 61 
12.  ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณโดยจัดใหมี

เครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ 

3.54 .916 4.00 1 5 61 

13. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและใหทานเขารับ
การฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและระบบงาน SAPเปน 
อยางดี 

3.76 .858 4.00 1 5 61 

14.  การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความเหมาะสมและ
เพียงพอ 2.68 .918 3.00 1 5 61 
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ตารางที่  5 ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย,  คาเบีย่งเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน, คาต่ําสุด, 
คาสูงสุด) ของปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP   
ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบ                  
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. ทานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

3.84 .628 4.00 2 5 32 

2. ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใช  
การได 

3.81 .535 4.00 3 5 32 

3. การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชโปรแกรม
สําเร็จรูประบบ SAP 

3.75 .950 4.00 1 2 32 

4. ความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ SAP เปนอยางดี 3.40 .675 3.00 2 5 32 
5. ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ         

การใชงาน 
3.72 1.054 4.00 1 5 32 

6. เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 3.34 1.035 3.00 1 5 32 
7. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิด

ปญหาในการใชงาน 
3.19 .931 3.00 1 5 32 

8. เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและใหคําปรึกษา
เกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบSAPเปนอยางดี 

3.53 .915 4.00 1 5 32 

9. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรและ
อุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

3.44 .801 3.00 2 5 32 

10. เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไขปญหาในการ
ใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

3.32 .748 3.00 2 5 32 

11. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.61 .715 4.00 2 5 32 
12.  ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณโดยจัดใหมี

เครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ 

3.74 .893 4.00 2 5 32 

13. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและใหทานเขารับ
การฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและระบบงาน SAPเปน 
อยางดี 

3.77 .920 4.00 2 5 32 

14.  การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความเหมาะสมและ
เพียงพอ 

2.68
  

  1.045    3.00  1  5  32
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ตารางที่  6   ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย,  คาเบีย่งเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน, คาต่ําสุด, 
คาสูงสุด) ของปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  
ระบบการบริหารงานบุคคล -คาตอบแทน 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบ                  
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. ทานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

3.57 .750 4.00 1 5 46 

2. ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใช  
การได 

3.76 .639 4.00 2 5 46 

3. การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชโปรแกรม
สําเร็จรูประบบ SAP 

3.50 .983 4.00 1 5 46 

4. ความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ SAP เปนอยางดี 3.28 .797 3.00 1 5 46 
5. ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ         

การใชงาน 
3.33 1.055 4.00 1 5 46 

6. เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 3.15 .988 3.00 1 5 46 
7. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิด

ปญหาในการใชงาน 
3.20 .957 3.00 1 5 46 

8. เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและใหคําปรึกษา
เกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบSAPเปนอยางดี 

3.43 .981 4.00 1 5 46 

9. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรและ
อุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

3.33 .871 3.00 1 5 46 

10. เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไขปญหาในการ
ใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

3.35 .822 3.00 2 5 46 

11. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.51 .727 4.00 2 5 46 
12.  ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณโดยจัดใหมี

เครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ 

3.58 .839 4.00 1 5 46 

13. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและใหทานเขารับ
การฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและระบบงาน SAPเปน 
อยางดี 

3.69 .733 4.00 2 5 46 

14.  การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความเหมาะสมและ
เพียงพอ 

2.71
  

.815  3.00  1  5  46
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ตารางที่  7   ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย,  คาเบีย่งเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน, คาต่ําสุด, 
คาสูงสุด) ของปจจัยทีม่ีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP   
ระบบการบริหารงานบุคคล -ขอมูลการลา 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบ                  
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. ทานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

3.72 .701 4.00 2 5 43 

2. ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใช  
การได 

3.86 .601 4.00 2 5 43 

3. การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชโปรแกรม
สําเร็จรูประบบ SAP 

3.65 .897 4.00 2 5 43 

4. ความรูและความสามารถเกี่ยวกับระบบ SAP เปนอยางดี 3.29 .750 3.00 2 5 43 
5. ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ         

การใชงาน 
3.28 1.054 4.00 1 5 43 

6. เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีดความสามารถสูง 3.14 .941 3.00 1 5 43 
7. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิด

ปญหาในการใชงาน 
3.16 1.022 3.00 1 5 43 

8. เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและใหคําปรึกษา
เกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบSAPเปนอยางดี 

3.49 .960 4.00 1 5 43 

9. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรและ
อุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

3.51 .736 4.00 2 5 43 

10. เจาหนาที่สวนกลางไมสามารถชวยทานแกไขปญหาในการ
ใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

3.30 .832 3.00 2 5 43 

11. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.57 .703 4.00 2 5 43 
12.  ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณโดยจัดใหมี

เครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ 

3.62 .764 4.00 2 5 43 

13. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและใหทานเขารับ
การฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและระบบงาน SAPเปน 
อยางดี 

3.74 .701 4.00 2 5 43 

14.  การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความเหมาะสมและ
เพียงพอ 

2.69
  

.680  3.00  2  5  43
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จากตารางที่ 4 ถึงตารางที ่ 7  สามารถสรุปผลจากคาเฉลี่ย (Mean) และอธิบาย
รายละเอียดในสวนของปจจัยที่มีผลตอความสาํเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAPไดดังนี ้

ผูใชงานในระบบ SAP  ทั้ง 4 ระบบ คือ ระบบการจัดซื้อจางวสัดุ-ครุภัณฑ ระบบ
งบประมาณรายจายประจาํป  ระบบบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน และระบบบริหารงานบุคคล-
ขอมูลการลา  มีความเหน็สอดคลองกันวา  ความรูความเขาเกีย่วกบัการใชคอมพิวเตอร ทักษะ
และความชาํนาญในการใชคอมพิวเตอรในระดับใชการได  การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและ
การใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  ผูบริหารใหการสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณเครื่อง
คอมพิวเตอรและซอฟแวรอยางเพียงพอ และการใหการสนับสนนุการปฏิบัติงานรวมถึงใหเขารับ
การฝกอบรมดานคอมพวิเตอรและระบบ SAP รวมถงึมีความเหน็วา  การจัดสรรงบประมาณที่ไดมี
ความเหมาะสมและเพียงพอ  เปนปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป 
SAP  ประสบความสาํเร็จได    

ตารางที่  8   ตารางแสดงคาเฉลี่ย (Mean)  ของปจจัยสาํคัญที่มีผลตอความสําเร็จของการใช
ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  จําแนกตามการปฏิบัติงานของแตละระบบงาน    

คาเฉลี่ย (Mean) 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จของการใชระบบ         
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

1. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอร 3.63 3.84 3.57 3.72 
2. ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพิวเตอรใน

ระดับใชการได 
3.74 3.81 3.76 3.86 

3.  การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใช
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 

3.77 3.75 3.50 3.65 

4.  ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณโดย
จัดใหมีเครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรเพียงพอ
ตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

 
3.54 

 
3.74 

 
3.58 

 
3.62 

5.  ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและใหเขา
รับการฝกอบรมดานคอมพิวเตอรและระบบงาน 
SAPเปนอยางดี 

 
3.76 

 
3.77 

 
3.69 

 
3.74 
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จากตารางที่ 8  สรุปคาเฉลีย่ (Mean) ของปจจัยสาํคัญที่มีผลตอความสําเร็จของการ
ใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP จะพบวา ผูใชงานในระบบ SAP มีความเห็นสอดคลองกันทั้ง 4 
ระบบ คือ ดานความรูความเขาเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 3.63,  3.84, 3.57 และ 3.72 
ตามลําดับ) ทักษะและความชํานาญในการใชคอมพวิเตอรในระดับใชการได  (คาเฉลี่ย 3.74, 
3.81, 3.76 และ 3.86 ตามลําดับ) การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใชระบบโปรแกรม
สําเร็จรูป SAP (คาเฉลี่ย 3.77, 3.75,  3.50 และ 3.65 ตามลําดับ) ผูบริหารใหการสนับสนนุในการ
จัดสรรงบประมาณเครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.54, 3.74, 3.58 และ 
3.62 ตามลําดับ) และการใหการสนับสนนุการปฏิบัติงานรวมถึงใหเขารับการฝกอบรมดาน
คอมพิวเตอรและระบบ SAP  (คาเฉลี่ย 3.76, 3.77, 3.69 และ 3.74 ตามลําดบั)  ซึง่สวนใหญ
ผูใชงานเหน็ดวยในระดับสูง สอดคลองกบัคําสัมภาษณของนางปยะธิดา สุนทรพจน 1  นางสาว
นวรัตน  พิพฒันบวรกุล 2    นางสาวนาถวดี อุดมรัตนโยธิน 3   นางสาวอุไรรัตน  สุบรรณวิลาศ 4  
นางสาวศรินาฏ  อนบาํรุง5  นายบัณฑิต  เพ็ชรเรืองรอง6 และนางสุรภร  มิคผล7  ผูบริหารไดใหการ
สนับสนนุใหดานงบประมาณ การจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวรอยางเพียงพอ    สวน
นางสาวอนงค  จุดกระแจะ8 และนางสาวปณิตา  จนัทปชโชติ9 เหน็วา ผูบริหารใหการสนับสนนุใน 

 

                                                        
1  สัมภาษณ  ปยะธิดา สุนทรพจน, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชากุมารเวชศาสตร,       

19  มีนาคม  2551. 
2 สัมภาษณ  นวรัตน  พิพัฒนบวรกุล, หัวหนางานพัสดุ, 1  เมษายน  2551. 
3 สัมภาษณ  นาถวดี อุดมรัตนโยธิน, หัวหนางานนโยบายและแผน, 25  มีนาคม  2551. 
4 สัมภาษณ  อุไรรัตน  สุบรรณวิลาศ, หัวหนางานเวชสารสนเทศ, 11  เมษายน  2551. 
5 สัมภาษณ  ศรินาฏ  อนบํารุง, หัวหนา ERM (พนักงานสัมพันธ) ฝายทรัพยากรบุคคล,                 

24  มีนาคม  2551. 
6 สัมภาษณ  บัณฑิต  เพ็ชรเรืองรอง, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาเภสัชวิทยา,              

5  เมษายน  2551. 
7 สัมภาษณ  สุรภร  มิคผล, หัวหนางานงบประมาณ,  24  มีนาคม  2551. 
8 สัมภาษณ  อนงค  จุดกระแจะ, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาอายุรศาสตร,                

31  มีนาคม 2551. 
9 สัมภาษณ  ปณิตา  จันทปชโชติ, หัวหนาหนวยตรวจสอบคุณภาพจัดซื้อยาและเวชภัณฑ            

ฝายเภสัชกรรม, 4  เมษายน  2551. 
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ดานงบประมาณใหจัดซื้อเครื่องพิวเตอรและซอฟแวรอยางเพียงพอในระดับหนึ่ง  แตเนื่องจาก
คณะฯ เปนองคการใหญมหีนวยงานภายในมากมาย จึงอาจจะยงัสนับสนนุไมทัว่ถึงทุกหนวยงาน 
รวมถึงหนวยงานมีบุคลากรเพิ่มข้ึน ภาระงานเพิ่มข้ึนประกอบกับมีกระบวนการจัดซือ้ที่ใชเวลานาน
มาก 
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ตารางที่  9  ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน,  คาต่ําสุด ,
คาสูงสุด) ของความสาํเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAPมาใชใน         
คณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล   ระบบการจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP          
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทันสมัยใชงาน
งาย 

3.46 .787 3.00 1 5 61 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีรูปแบบหนาจอของการ
ปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

3.36 .857 3.00 1 5 61 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทําใหทํางานได
อยางรวดเร็วขึ้น 

3.95 3.730 4.00 2 5 61 

4.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน 
มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซับซอน 

3.18 .983 3.00 1 5 61 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหาในการทํางาน
บอยครั้ง 

3.27 .841 3.00 2 5 61 

6.  ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มี
ความรวดเร็ว ทันเวลา ไมติดขัดบอย 

2.89 .968 3.00 1 5 61 

7.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสามารถในการ
ประมวลผลดานขอมูลไดอยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

3.36 .753 3.00 2 5 61 

8.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอํานวยความสะดวกใน
การเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย 

3.59 .739 4.00 2 5 61 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิตรายงานได    
ตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมายของการปฏิบัติงาน 

3.46 .647 3.00 2 5 61 

10. รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความ
ตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 

3.62 .662 4.00 2 5 61 

11. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหาขัดของในการใช
งานเปนประจํา 

3.03 .930 3.00 2 5 61 

12. ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูลรายงานจาก
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มาประกอบการตัดสินใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.25 .745 3.00 1 5 61 
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ตารางที่  9   (ตอ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP          
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

13. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่มประสิทธิภาพใน
การปฏิบัติงาน 

3.66 .750 4.00 2 5 61 

14. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่นํามาใช 
เชน อัตรากําลัง 

3.16 .840 3.00 1 5 61 

15. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหขั้นตอนการ
ปฏิบัติงานลดนอยลง 

3.23 1.023 3.00 1 5 61 

16. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใช
กระดาษลดนอยลง 

2.77 1.071 3.00 1 5 61 

17.  ความพอใจในการใชงานระบบ SAP  3.53 .769  4.00  1  5  61 
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ตารางที่  10  ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน,  คาต่ําสุด ,
คาสูงสุด) ของความสาํเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAPมาใชใน          
คณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  ระบบการวางแผนงบประมาณรายจายประจําป 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 
Std. 

Deviation Median Min Max N 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทันสมัยใชงาน
งาย 

3.34 .937 3.00 1 5 32 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีรูปแบบหนาจอของการ
ปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

3.22 .906 3.00 1 5 32 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทําใหทํางานได
อยางรวดเร็วขึ้น 

3.44 .716 4.00 2 5 32 

4.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน 
มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซับซอน 

3.19 1.046 3.00 1 5 32 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหาในการทํางาน
บอยครั้ง 

3.37 .793 3.00 2 5 32 

6.  ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มี
ความรวดเร็ว ทันเวลา ไมติดขัดบอย 

2.81 .998 3.00 1 5 32 

7.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสามารถในการ
ประมวลผลดานขอมูลไดอยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

3.37 .751 3.00 2 5 32 

8.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอํานวยความสะดวกใน
การเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย 

3.53 .761 3.00 2 5 32 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิตรายงานได    
ตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมายของการปฏิบัติงาน 

3.53 .671 3.0 0 2 5 32 

10. รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความ
ตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 

3.59 .756 4.00 2 5 32 

11. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหาขัดของในการใช
งานเปนประจํา 

3.06 .914 3.00 2 5 32 

12. ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูลรายงานจาก
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มาประกอบการตัดสินใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.41 .756 4.00 2 5 32 
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ตารางที่  10  (ตอ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 

มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 
Std. 

Deviation Median Min Max N 
13. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่มประสิทธิภาพใน

การปฏิบัติงาน 
3.69 .821 4.00 2 5 32 

14. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่
นํามาใช เชน อัตรากําลัง 

3.06 .914 3.00 1 4 32 

15. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหขั้นตอนการ
 ปฏิบัติงานลดนอยลง 

2.91 .995 3.00 1 4 32 

16.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใช
กระดาษลดนอยลง 

2.41 1.103 2.00 1 5 32 

17.  ความพอใจในการใชงานระบบ SAP  3.53
  

.621  4.00  2  5  32
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ตารางที่ 11  ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน,  คาต่ําสุด ,
คาสูงสุด) ของความสาํเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAPมาใชใน          
คณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  ระบบการบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทันสมัยใชงาน
งาย 

3.35 .822 3.00 1 5 46 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีรูปแบบหนาจอของการ
ปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

3.37 .928 3.00 1 5 46 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทําใหทํางานได
อยางรวดเร็วขึ้น 

3.24 .766 3.00 1 5 46 

4.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน 
มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซับซอน 

3.13 .968 3.00 1 5 46 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหาในการทํางาน
บอยครั้ง 

3.24 .857 3.00 1 5 46 

6.  ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มี
ความรวดเร็ว ทันเวลา ไมติดขัดบอย 

2.98 .931 3.00 1 5 46 

7.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสามารถในการ
ประมวลผลดานขอมูลไดอยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

3.24 .743 3.00 1 4 46 

8.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอํานวยความสะดวกใน
การเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย 

3.41 .805 4.00 1 5 46 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิตรายงานได    
ตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมายของการปฏิบัติงาน 

3.17 .739 3.00 1 4 46 

10. รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความ
ตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 

3.37 .853 3.00 1 5 46 

11. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหาขัดของในการใช
งานเปนประจํา 

2.89 .924 3.00 1 5 46 

12. ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูลรายงานจาก
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มาประกอบการตัดสินใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.30 .695 3.00 2 5 46 

13. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่มประสิทธิภาพใน
การปฏิบัติงาน 

3.37 .826 4.00 1 5 46 
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ตารางที่ 11  (ตอ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

14. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่
นํามาใช เชน อัตรากําลัง 

3.09 .890 3.00 1 4 46 

15. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหขั้นตอนการ
 ปฏิบัติงานลดนอยลง 

3.00 .943 3.00 1 4 46 

16.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใช
กระดาษลดนอยลง 

2.96 1.154 3.00 1 5 46 

17.  ความพอใจในการใชงานระบบ SAP  3.35
  

.948  4.00  1  5  46
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ตารางที่ 12  ตารางแสดงคาสถิติ  (คาเฉลี่ย, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน,  คามธัยฐาน,  คาต่ําสุด ,
คาสูงสุด) ของความสาํเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAPมาใชใน          
คณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  ระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทันสมัยใชงาน
งาย 

3.30 .939 3.00 1 5 43 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีรูปแบบหนาจอของการ
ปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

3.30 .964 3.00 1 5 43 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทําใหทํางานได
อยางรวดเร็วขึ้น 

3.28 .908 3.00 1 5 43 

4.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน 
มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซับซอน 

3.07 1.121 3.00 1 5 43 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหาในการทํางาน
บอยครั้ง 

3.48 .862 3.00 2 5 43 

6.  ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มี
ความรวดเร็ว ทันเวลา ไมติดขัดบอย 

3.07 .884 3.00 1 5 43 

7.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสามารถในการ
ประมวลผลดานขอมูลไดอยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

3.29 .636 3.00 2 4 43 

8.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอํานวยความสะดวกใน
การเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย 

3.49 .736 4.00 2 5 43 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิตรายงานได    
ตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมายของการปฏิบัติงาน 

3.28 .766 3.00 1 4 43 

10. รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความ
ตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 

3.37 .787 3.00 1 5 43 

11. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหาขัดของในการใช
งานเปนประจํา 

3.12 .879 3.00 1 5 43 

12. ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูลรายงานจาก
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มาประกอบการตัดสินใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.33 .865 3.00 1 5 43 

13. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่มประสิทธิภาพใน
การปฏิบัติงาน 

3.47 .767 4.00 2 5 43 
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ตารางที่ 12  (ตอ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล Mean 

Std. 
Deviation Median Min Max N 

14. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่
นํามาใช เชน อัตรากําลัง 

3.00 .976 3.00 1 4 43 

15. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหขั้นตอนการ
 ปฏิบัติงานลดนอยลง 

2.95 .975 3.00 1 4 43 

16.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใช
กระดาษลดนอยลง 

2.79 1.103 3.00 1 5 43 

17.  ความพอใจในการใชงานระบบ SAP  3.19
  

.890  3.00  1  4  43
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ตารางที่  13   ตารางแสดงคาเฉลี่ย (Mean)  ของความสาํเร็จที่สําคัญในการนําระบบโปรแกรม
สําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล   จาํแนกตามการ
ปฏิบัติงานของแตละระบบงาน    

คาเฉลี่ย (Mean) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

1. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ที่ใชงานอยู ทําให
ทํางานไดอยางรวดเร็วขึ้น 3.95 3.44 3.24 3.28 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยอํานวยความ
สะดวกในการเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและ
เขาใจงาย 

 
3.59 

 
3.53 

 
3.41 

 
3.49 

3. รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตาม
ความตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย 3.62 3.59 3.37 3.37 

4. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 3.66 3.69 3.37 3.47 

5. ความพอใจในการใชงานระบบ SAP 3.53 3.53 3.35 3.19 
 
 
จากตารางที่ 13 แสดงคาเฉลี่ย (Mean) ในสวนที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ

โปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล ในระดับเหน็ดวยสูง  ซึง่พบวา 
ผูใชงานในระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ทั้ง 4 ระบบมคีวามคิดเหน็ในสวนของโปรแกรมสําเร็จรูป
ระบบ SAP ชวยอํานวยความสะดวกในการเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย  ผูใชงาน
เห็นดวยในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.59, 3.53, 3.41 และ 3.49 ตามลาํดับ) รายงานที่ไดจาก
โปรแกรมระบบงานตรงตามความตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย ผูใชงานเหน็ดวยใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลีย่ 3.62, 3.59, 3.37 และ 3.37 ตามลําดับ) สวนโปรแกรมสําเร็จรูประบบ 
SAP ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ผูใชงานเห็นดวยในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.66, 
3.69, 3.37 และ 3.47 ตามลําดับ)  จากคําสัมภาษณนางสาวนวรัตน พิพัฒนบวรกุล  นางสาว
อนงค จุดกระแจะ นายบัณฑิต เพ็ชรเรืองรอง  นางสาวนาถวดี  อุดมรัตนโยธนิ นางสาวปณิตา  
จันทปชโชติ และนางสาวอุไรรัตน  สุบรรณวิลาศ   เหน็วารายงานทีไ่ดจากระบบ SAP  ตรงตอ
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ความตองการของผูใชและตรวจสอบไดงาย และสามารถนํารายงานทีไ่ดไปใชประโยชนในสวนของ
การจัดทาํรายงานงบประมาณประจําป  แตติดปญหาในการเรียกดูรายงานของระบบทําไดชามาก  

สําหรับโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ที่ใชงานอยู ทําใหผูใชงานทํางานไดอยางรวดเร็ว
ข้ึน (คาเฉลี่ย  3.95, 3.44, 3.24 และ 3.28 ตามลําดับ)  ผูใชงานในระบบการจัดซื้อวัสดุ- ครุภัณฑ  
เห็นวา ระบบ SAP ที่ใชงานอยู ชวยทาํใหทํางานไดรวดเร็วขึ้น เหน็ดวยในระดับสูง (คาเฉลี่ย 3.95)  
สอดคลองกับคําสัมภาษณของนางสาวนวรัตน  พพิัฒนบวรกุล   ที่วา ระบบงาน SAP ที่ใชใน
ระบบการจัดซือ้วัสดุ-ครุภัณฑ ชวยทําใหงานรวดเรว็ขึ้น  มีความถกูตอง สามารถตรวจสอบได และ
ลดความผิดพลาดลงได  นางสาวปณิตา  จันทปชโชต ิ เหน็วา  ระบบไมชวยใหการทํางานรวดเรว็
ข้ึน เนื่องจากการปฏิบัติงานจะถูกกาํหนดดวยขั้นตอนตางๆ มากมาย  แตสามารถลดความ
ผิดพลาดลงได  มีความระมัดระวังและรอบคอบมากขึน้ เพราะไปกระทบหนวยงานภายนอก   ทํา
ใหการทํางานตองเปนไปตามขั้นตอนของระบบที่วางไว   แตลดความผิดพลาดได   

เชนเดียวกับนางสาวนาถวด ีอุดมรัตนโยธนิ เห็นวาระบบสามารถแสดงขอผิดพลาดให
เห็นและตรวจสอบไดงาย ในสวนระบบการบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา ผูใชงานสวนใหญ     
เห็นวา ทาํใหงานซ้าํซอน ขอมูลไมเปนปจจุบันและการเชื่อมโยงฐานขอมูลยงัมปีญหา ซึง่นาง       
ปยะธิดา สุนทรพจน เห็นวาระบบ SAP ยังไมชวยใหการปฏิบัติงานรวดเร็วขึ้นไดในขณะนี้ เนือ่ง 
จากในบางระบบยังติดขัดดวยระเบียบของทางราชการ เชน ระบบงานจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ 
ที่ตองปฏิบัติตามระเบียบพัสดุ และระเบียบการเบิกจายเงิน  มีระเบยีบหรือข้ันตอนการอนุมัติที่
ซับซอน ระบบบริหารงานบคุคล-คาตอบแทน นาจะไดประโยชนในแงของความรวดเร็ว และลด
ความผิดพลาดไดในระดับหนึ่ง เนื่องจากระบบจะตองสอดคลองกับบัตรบันทกึเวลาการปฏบัิติ
ราชการของบคุลากร ปจจุบันระบบยงัไมสามารถเชื่อมโยงและไมสามารถประมวลผลขอมูลเพือ่
นํามาใชประโยชนได จงึเปนการเพิ่มภาระใหกับผูปฏิบัติงานมากขึ้น เพราะตองทาํทัง้สองระบบ
ควบคูกันไป ทําใหผูปฏิบัติงานตองทํางานซ้ําซอน ซึ่งในสวนนีน้างสาวอนงค จุดกระแจะ และนาย
บัณฑิต เพ็ชรเรืองรอง  ก็มีความเหน็เชนเดียวกนั  

ผูใชงานในระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ในทุกระบบงาน เห็นดวยในระดับปานกลาง 
มีความพอใจในการใชงานระบบ SAP  (คาเฉลี่ย  3.53,  3.53,   3.35 และ  3.19 ตามลําดับ)  เห็น
วาระบบ SAP  ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน  ชวยอํานวยความสะดวกในการเรียกดูรายงาน
ขอมูลไดรวดเร็วและเขาใจงาย  และรายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตามความตองการ
ของผูใชเขาใจและตรวจสอบไดงาย  ในบางระบบเหน็วาระบบ SAP ชวยลดความผดิพลาดในการ
ปฏิบัติงานลงได    
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ตารางที่ 14 การเปรียบเทยีบความคิดเห็นของปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ
โปรแกรมสําเร็จรูปของแตละระบบงาน ซึ่งแบงเปน 4 ดาน ไดแก ความรูความเขาใจ
ทักษะความชาํนาญของผูใช ความเพียงพอและคณุภาพของเครื่องคอมพิวเตอร 
การสนับสนุนทางเทคนิค และการสนบัสนุนจากผูบริหาร กําหนดระดับความคิดเห็น
ดังนี ้

1:- ไมเหน็ดวยอยางยิง่    2:-ไมเห็นดวย   3:-ไมแนใจ   
4:-เห็นดวย  5:-เห็นดวยอยางยิง่ 

จากการเก็บรวบรวมขอมูล จะพบวา มีบางปจจัยทีค่วรเสนอแนะเพื่อหาแนวทางใน
การแกไขปรับปรุงการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ใหมีประสิทธิภาพยิง่ขึ้น (จากการแสดง
ความคิดเหน็วา “ไมเห็นดวยอยางยิ่ง” ) จําแนกตามการปฏิบัติงานของแตละระบบงาน ดังนี ้

 
จํานวนคน (รอยละ) 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP  

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

ความรูความเขาใจทักษะความชํานาญของผูใช 
1.  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชคอมพิวเตอร
 เปนอยางดี 
2. การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการใช
 โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP 
3. ความรูความสามารถในการใชระบบ SAP  
 เปนอยางดี 

 
0 
 
2 

(3.3%) 
0 

 
0 
 

2 
(6.3%) 

0 

 
1 

(2.2%) 
1 

(2.2%) 
1 

(2.3%) 

 
0 
 
0 
 
0 

ความเพียงพอและคุณภาพของเครื่อง
คอมพิวเตอร 
4.   ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและ
 อุปกรณตอการใชงาน 
5.  เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมีขีด
 ความสามารถสูง 

 
 
5 

(8.3%) 
4 

(6.6%) 

 
 

2 
(6.3%) 

2 
(6.3%) 

 
 

3 
(6.5%) 

4 
(8.7%) 

 
 
3 

(7.0%) 
2 

(4.7%) 
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ตารางที่ 14 (ตอ) 

จํานวนคน (รอยละ) 

ปจจัยที่มีผลตอความสําเร็จในการนําระบบ 
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP  

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

การสนับสนุนทางเทคนิค 
6. เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว 
 เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน 
7.  เจาหนาที่สวนกลางมีความสามารถและให
 คําปรึกษาเกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูป
 ระบบSAP เปนอยางดี 
8. เจาหนาที่สวนกลางไดจัดหาเครื่องคอมพิวเตอร
 และอุปกรณที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

 
4 

(6.6%) 
3 

(4.9%) 
 
1 

(1.6%) 

 
1 

(3.1%) 
1 

(3.1%) 
 

0 

 
2 

(4.3%) 
3 

(6.5%) 
 

0 

 
3 

(7.0%) 
3 

(7.0%) 
 
0 

การสนับสนุนจากผูบริหาร 
9. ผูบริหารมีความรูความเขาใจในระบบ
 เทคโนโลยีสารสนเทศ 
10. ผูบริหารสนับสนุนในการจัดสรรงบประมาณ
 โดยจัดใหมีเครื่องคอมพิวเตอรและซอฟแวร
 เพียงพอตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 
11. ผูบริหารใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานและ ให
 ทานเขารับการฝกอบรมดานคอมพิวเตอร และ
 ระบบงาน SAPเปนอยางดี 
12. การจัดสรรงบประมาณที่ไดรับยังไมมีความ
 เหมาะสมและเพียงพอ 

 
1 

(1.7%) 
1 

(1.7%) 
 
1 

(1.7%) 
 
5 

(8.5%) 

 
0 
 

0 
 
 

0 
 

 
4 

(12.9%) 

 
0 
 

1 
(2.2%) 

 
0 
 
 

2 
(4.4%) 

 
0 
 
0 
 
 
0 
 
 
0 
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จากตารางที่ 14 พบวา ผูใชงานในระบบจัดซื้อจัดจางวสัดุ-ครุภัณฑ ระบบงบประมาณ 
รายจายประจาํป  ระบบบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน  และระบบบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา  
มีความเหน็วา “ไมเห็นดวยอยางยิ่ง” เปนปจจัยบางสวนทีย่ังเปนปญหาและควรหาแนวทางในการ
แกไขปรับปรุงการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้  ไดแก การฝกอบรมใน
การใชคอมพวิเตอรและการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนอยางดี (2 (3.3%), 2 (6.3%), 1 
(2.2%) และ 0 (0%) ตามลําดับ)   ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณตอการใชงาน 
( 5 (8.3%), 2 (6.3%), 3 (6.5%) และ 3 (7.0%) ตามลาํดับ)  เครื่องคอมพิวเตอรคุณภาพดีและมี
ขีดความสามารถสูง (4 (6.6%), 2 (6.3%), 4 (8.7%) และ 2 (4.7%)  เจาหนาที่สวนกลางแกไข
ระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกดิปญหาในการใชงาน (4 (6.6%), 1 (3.1%), 2 (4.3%) และ 3 (7.0%) 
ตามลําดับ)  และเจาหนาทีส่วนกลาง มีความสามารถและใหคําปรึกษาเกีย่วกับในการใชโปรแกรม
สําเร็จรูประบบ SAP เปนอยางด ี(3 (4.9%), 1 (3.1%), 3 (6.5%) และ 3 (7.0%) ตามลําดับ)   

ผลการศึกษาจากการเก็บรวบรวมขอมูล จะพบวา ในภาพรวมของการนาํระบบ
โปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล นัน้  ถงึแมวาผูใชงานในทกุ
ระบบงานสวนใหญ จะเหน็ดวย แตยงัมบีางปจจยัที่ควรคํานงึถงึเพือ่เสนอแนะและหาแนวทางใน
การแกไขปรับปรุงการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ใหมีประสิทธภิาพยิง่ขึ้น โดยจากตารางการ
แสดงความคดิเห็นวา “ไมเห็นดวยอยางยิ่ง”  จะเหน็วา การฝกอบรมในการใชคอมพิวเตอรและการ
ใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนอยางดี  ความเพียงพอของเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณ
ตอการใชงาน เจาหนาที่สวนกลางแกไขระบบไดอยางรวดเร็ว เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน และ
เจาหนาที่สวนกลาง มีความสามารถและใหคําปรึกษาเกี่ยวกับในการใชโปรแกรมสําเร็จรูประบบ 
SAP เปนอยางดี นัน้  เปนปจจัยที่มีสวนสนับสนนุใหการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชได
ประสบผลสําเร็จตามวัตถุประสงค   ซึ่งผลการศึกษาขางตน สอดคลองกับคําสัมภาษณของ
นางสาวปณิตา  จนัทปชโชต1ิ0 เหน็วาเจาหนาที่สวนกลางที่ดูแลระบบ  จะตองเรียนรูการเชื่อมโยง
การดูแลทั้งระบบได  ซึ่งบคุลากรของคณะฯ  เจาหนาที่สวนกลางยังขาดความชํานาญในดานนี ้ 
ทําใหตองไปจางบริษทัภายนอก (IT One) เขามาเปนทีป่รึกษา  ประเด็นสําคัญ คือ คณะฯ จะตอง
จางคนอื่นมาดูแลทั้งระบบไปตลอดหรือ ซึ่งในสวนนี้คณะฯ ควรสงเสริมบุคลากรทางดานนี้เพิ่มข้ึน
เพื่อเขามาสนบัสนุนไดเรียนรู ไดมีประสบการณมากขึ้น 

                                                        
10 สัมภาษณ  ปณิตา  จันทปชโชติ, หัวหนาหนวยตรวจสอบคุณภาพจัดซื้อยาและเวชภัณฑ            

ฝายเภสัชกรรม,  4  เมษายน  2551. 
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นางสาวอนงค จุดกระแจะ 11  มีความเหน็วา คณะฯใหการสนับสนนุในสวนของฮารด 
แวรคอมพิวเตอรเปนอยางด ี แตที่ไมนาประทับใจ ในแงหนึง่ของคณะฯ คือ เจาหนาที่สวนกลางที่
ดูแลคอมพิวเตอร  ความรูของบุคลากรในสวนหนึ่งแนนอนมีความรู  แตเขาใจวามีระดับเกงมี
จํานวนนอยเกนิไปสําหรับองคการที่ใหญขนาดนี้ ปจจบัุนคณะฯ กาํหนดอัตรากําลังบุคลากรใน
ตําแหนงโปรแกรมเมอร ไดเฉพาะศนูยคอมพิวเตอรศิริราชเทานัน้  ซึง่ศูนยคอมพิวเตอรศิริราช ยัง
ไมสามารถสนบัสนุนทุกภาควิชาได  คณะฯจึงควรสนับสนุนใหทกุภาควิชาและหนวยงานมีบุคลา
การดานนี ้

นางสุรภร  มิคผล12   เห็นวา ในสวนของการฝกอบรมในการใชคอมพวิเตอรและการใช
ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP  เนื่องจากมีการเปลีย่นบุคลากรที่ผูปฏิบัติงานในระบบ SAP มีการ
ลาออก เขาใหม และเปลีย่นหนาที ่ จึงมีความตองการใหคูมือการปฏบัิติงานเปนสวนกลางที่ทกุคน
สามารถเขาไปดูได  วิธีปฎิบัติงานควรที่จะใหจัดทาํเปนแฟมกลางหรือสวนกลางของคณะฯ เพื่อ  
ทุกคนจะไดเกดิทักษะการปฏิบัติงาน  ภาควิชาสามารถเขาไปศึกษาในสวนที่ตองการดูได  เพราะ
ผูปฏิบัติงานในระบบ SAP  สวนใหญคนไหนทาํก็จะชํานาญทางดานนั้น ไมมีเวลาสอน แตถามี 
คูมือปฏิบัติงาน จะทาํใหผูทีไ่มเขาใจสามารถที่จะศึกษาและเรียนรูไดดวยตัวเอง  

นางสาวศรินาฎ อนบํารุง 13  เห็นวา ปจจัยที่จะมาสนับสนุนใหการใชงานประสบความ 
สําเร็จไดนั้น ทีสํ่าคัญ คือที่ปรึกษาหรือผูดูแลระบบ  ถาคณะฯ  มีที่ปรึกษาที่มีความรูในระบบ SAP 
เปนอยางดี   ก็จะชวยไดมาก บุคลากรของคณะฯ  มีความรูและแกไขเบื้องตนไดเพยีงเล็กนอย  ไม
สามารถแกปญหาในระบบได ระบบที่เปนระบบตนแบบ (Standard) จะไมสามารถแกไขได   
เพราะถูกกาํหนดดวยกฎระเบียบและถูกกาํหนดดวยโปรแกรมดวย ระบบที่ไมเปนเอกเทศ เวลา
แกไขตองดูผลกระทบ  ซึง่เราไมสามารถบอกได จนกวาจะแกไขไปแลว  

นางสาวนวรัตน พพิัฒนบวรกุล 14  เหน็วา ปจจุบันคณะฯ จางบริษทัภายนอกเปนที่
ปรึกษาในการแกไข  การจางบริษัทภายนอก ในครั้งแรกเขาใจวาจะรวมเจาหนาที่คอมพิวเตอรของ
คณะฯดวย แตปรากฏวาเปนที่ขอตกลงทาํใหเจาหนาทีค่อมพิวเตอรของคณะฯ ไมมีสวนเกี่ยวของ

                                                        
11 สัมภาษณ  อนงค  จุดกระแจะ, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาอายุรศาสตร,                

31  มีนาคม 2551. 
12 สัมภาษณ  สุรภร  มิคผล, หัวหนางานงบประมาณ,  24  มีนาคม  2551. 
13 สัมภาษณ  ศรินาฏ  อนบํารุง, หัวหนา ERM (พนักงานสัมพันธ) ฝายทรัพยากรบุคคล,                 

24  มีนาคม  2551. 
14 สัมภาษณ  นวรัตน  พิพัฒนบวรกุล, หัวหนางานพัสดุ, 1  เมษายน  2551. 
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ดวย  ซึง่เปนขอเสียมาก ในสวนหนึ่งคิดวาคณะฯ นาจะมีเจาหนาที่คอมพิวเตอรของคณะฯชวย
แกไข เพราะเรามีการพัฒนาโปรแกรมระบบเอง  ระบบ SAP เปนระบบที่เชื่อมโยงกนัทกุระบบ การ
แกไขเพียงเลก็นอย อาจจะไปกระทบกบัสวนงานอื่น ซึง่จะตองทาํการทดสอบกอนวา ทาํใหเกิดการ
ผิดพลาดกับสวนไหนบาง   
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ตารางที่  15 แสดงการเปรยีบเทยีบความคิดเห็นความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป 
  SAP   ของแตละระบบงาน   กําหนดระดับความคิดเหน็ดังนี ้
  1:- ไมเหน็ดวยอยางยิง่    2:-ไมเห็นดวย   3:-ไมแนใจ   

4:-เห็นดวย    5:-เห็นดวยอยางยิง่ 
จากการเก็บรวบรวมขอมูล จะพบวา มีบางปจจัยทีค่วรเสนอแนะเพื่อหาแนวทางใน

การแกไขปรับปรุงการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ใหมีประสิทธิภาพยิง่ข้ึน (จากการแสดง
ความคิดเหน็วา “ไมเห็นดวยอยางยิ่ง” ) จาํแนกตามการปฏิบัติงานขอแตละระบบงานดังนี ้
 

จํานวนคน (รอยละ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

1.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่
ทันสมัยใชงานงาย 

1 
(1.6%) 

2 
(6.3%) 

2 
(4.3%) 

4 
(9.3%) 

2. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  มีรูปแบบหนาจอ
ของการปอนขอมูลที่เขาใจงาย 

1 
(1.6%) 

1 
(3.1%) 

3 
(6.5%) 

3 
(7.0%) 

3. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ที่ใชงานอยูทําให
ทํางานไดรวดเร็วขึ้น 

0 0 1 
(2.2%) 

3 
(7.0%) 

4. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกใน
การใชงาน มีขั้นตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยาก
ซับซอน 

3 
(5.0%) 

2 
(6.5%) 

2 
(4.3%) 

4 
(9.3%) 

5. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มักเกิดปญหาใน
การทํางานบอยครั้ง 

0 0 1 
(2.2%) 

0 

6. ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของ ระบบ
โปรแกรม มีความรวดเร็ว ทันเวลา   ไมติดขัดบอย 

5 
(8.2%) 

3 
(9.4%) 

3 
(6.5%) 

1 
(2.3%) 

7. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความ 
 สามารถในการประมวลผลดาน ขอมูลได
 อยางรวดเร็วถูกตองสมบูรณ 

 
0 

 
0 

 
1 

(2.2%) 

 
0 

 
8. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ชวยอํานวยความ

สะดวกในการเรียกดูรายงานขอมูลไดรวดเร็วและ
เขาใจงาย 

 
0 

 
0 

 
1 

(2.2%) 

 
0 
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ตารางที่  15 (ตอ) 
จํานวนคน (รอยละ) 

ความสําเร็จในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP 
มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 

 

ระบบจัดซื้อ
วัสดุ-

ครุภัณฑ 

ระบบ
งบประมาณ
รายจาย 

ระบบ 
คาตอบแทน 

ระบบขอมูล
การลา 

9. โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP สามารถผลิต
รายงานไดตรงตามวัตถุประสงคและเปาหมาย
ของการปฏิบัติงาน 

1 
(1.6%) 

0 2 
(4.3%) 

1 
(2.3%) 

10.  รายงานที่ไดจากโปรแกรมระบบงานตรงตาม
 ความตองการของผูใชเขาใจและตรวจสอบ
 ไดงาย 

0 0 2 
(4.3%) 

1 
(2.3%) 

11.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีปญหา  
 ขัดของในการใชงานเปนประจํา 

0 0 1 
(2.2%) 

1 
(2.3%) 

12.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยเพิ่ม
 ประสิทธิภาพในการทํางาน 

0 0 1 
(2.2%) 

0 

13.  ผูบริหารในหนวยงานทานไดนําขอมูล
 รายงานจากโปรแกรมสําเร็จรูประบบ  SAP 
 มาประกอบการตัดสินใจในการปฏิบัติงาน 

 
0 

 
0 

 
0 

2 
(4.7%) 

14.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ชวยลด
 ทรัพยากรที่นํามาใช เชน อัตรากําลัง 

2 
(3.3%) 

2 
(6.3%) 

2 
(4.3%) 

3 
(7.0%) 

15.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ทําใหขั้นตอน
 การปฏิบัติงานลดนอยลง 

4 
(6.6%) 

3 
(9.4%) 

2 
(4.3%) 

4 
(9.3%) 

16.  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการ
 ใชกระดาษลดนอยลง 

5 
(8.2%) 

7 
(21.9%) 

5 
(10.9%) 

6 
(14.0%) 

17.    ทานมีความพอใจในการใชงานระบบ SAP 1 
(1.7%) 

0 3 
(6.5%) 

3 
(7.1%) 



 
 

89

    จากตารางที ่ 15  พบวา ผูใชงานในระบบจัดซื้อจัดจางวัสดุ-ครุภัณฑ ระบบงบประมาณ
รายจายประจาํป  ระบบบริหารงานบุคคล-คาตอบแทน  และระบบบริหารงานบุคคล-ขอมูลการลา  
มีความเหน็วา “ไมเห็นดวยอยางยิ่ง” เปนปจจัยบางสวนทีย่ังเปนปญหาและควรหาแนวทางในการ
แกไขปรับปรุงการใชระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP ใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้ ในสวนของความสําเร็จ
ในการใชระบบโปรแกรมสาํเร็จรูป  SAP  ไดแก  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP เปนระบบที่ทนัสมยั
ใชงานงาย (1 (1.6%), 2 (6.3%), 2 (4.3%) และ 4 (9.3%) ตามลาํดับ)  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ 
SAP  มีรูปแบบหนาจอของการปอนขอมลูที่เขาใจงาย  (1 (1.6%), 1 (3.1%), 3 (6.5%) และ        
3 (7.0%) ตามลําดับ)  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน มีข้ันตอนการ
ปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซบัซอน  (3 (5.0%), 2 (6.5%), 2 (4.3%) และ 4 (9.3%) ตามลําดับ)  ความ 
สามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มีความรวดเร็ว ทันเวลา ไมติดขัดบอย 
(5(8.2%), 3(9.4%), 3(6.5%) และ 1(2.3%) ตามลําดบั)  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ชวยลด 
ทรัพยากรทีน่าํมาใช เชน อัตรากําลัง  (2(3.3%), 2(6.3%), 2(4.3%) และ 3(7.0%) ตามลาํดับ)  
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP  ทําใหข้ันตอนการปฏิบัติงานลดนอยลง (4 (6.6%), 3(9.4%), 
2(4.3%) และ 4(9.3%) ตามลําดับ)  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใชกระดาษลด
นอยลง (5(8.2%), 7(21.9%), 5(10.9%) และ 6(14.0%) ตามลําดับ)   ทานมีความพอใจในการใช
งานระบบ SAP (1(1.7%), 0(0%), 3(6.5%) และ 3(7.1%) ตามลําดับ 

จากการศึกษา พบวา โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP มีความสะดวกในการใชงาน มี
ข้ันตอนการปฏิบัติงานที่ไมยุงยากซับซอน (คาเฉลี่ย  3.18, 3.19, 3.13  และ 3.07 ตามลําดบั) 
ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบโปรแกรม มีความรวดเร็ว ทนัเวลา ไมติดขัดบอย   
(คาเฉลี่ย 2.89, 2.81, 2.98 และ 3.07)  โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ชวยลดทรัพยากรที่นาํมาใช 
เชน อัตรากําลงั (คาเฉลี่ย  3.16, 3.06, 3.09 และ 3.00 ตามลําดับ)  โปรแกรมสําเรจ็รูประบบ SAP 
ทําใหข้ันตอนการปฏิบัติงานลดนอยลง (คาเฉลี่ย  3.23, 2.91, 3.00 และ 2.95 ตามลําดับ) และ
โปรแกรมสําเร็จรูประบบ SAP ทําใหจํานวนการใชกระดาษลดนอยลง (คาเฉลี่ย 2.77, 2.41, 2.96  
และ 2.79 ตามลําดับ)   ผูใชงานในระบบงาน ทั้ง 4 ระบบ   มีความเห็นวาไมแนใจ (เหน็ดวยใน
ระดับตํ่า)  สวนใหญยงัเห็นวาระบบ SAP ที่นาํมาใชในระบบงานตางๆ นั้น  ยงัมีปญหาในเรื่องของ
ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลของระบบ ไมมีความรวดเร็ว ลาชาและติดขัดบอย  ระบบมี
ข้ันตอนการปฏิบัติงานที่ยุงยากซับซอน  ไมชวยลดทรพัยากรในดานบคุลากร  กระดาษ  และไมทาํ
ใหข้ันตอนการทํางานลดลง   
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จากการสัมภาษณ นางสาวอนงค  จุดกระแจะ15 เหน็วา คณะฯ ไมสามารถใชขอมูลใน
ระบบโปรแกรมสําเร็จ SAP อยางเดยีวได  ยังตองใชขอมูลประกอบจากภาควิชา  ภาควิชาแตละ
ภาควิชา กลับตองมีระบบการจัดเก็บขอมูลของตัวเอง ปจจยัที่จะทําใหการใชระบบประสบ
ความสาํเร็จนัน้ ส่ิงที่แรกที่ควรคํานงึถงึ คือ ผูใชงานตองสะดวก  ผูใชงานไดรับประโยชนจากการใช 
และที่สําคัญกวานั้นคือเร่ืองการจัดการขอมูล เมื่อบันทกึขอมูลไปแลวสามารถดึงขอมูลออกมา 
แลวนํามาใชในมุมมองตางๆได  ก็จะไดรับประโยชนมากและไดรับความรวมมือสูง  

สําหรับนายประยุทธ  เสียงล้ําเลิศ16 เหน็วา ระบบไมตอบสนองความตองการในดาน
ขอมูลอยางเพยีงพอ  เมื่อเกิดปญหาขึ้นและไดสอบถามผูเกี่ยวของก็ไมสามารถแกไขปญหาที่
เกิดขึ้นไดในบางขอ   จงึทาํใหปฏิบัติงานไดลาชา เชนเดียวกับนางปยะธิดา  สุนทรพจน เหน็วา 
ระบบยังไมตอบสนองความตองการในดานขอมูลพืน้ฐานและการออกรายงาน/ประมวลผลขอมูลที่
สําคัญ  ระบบไมสอดคลองและไมสามารถเชื่อมโยงประมวลผล    ทําใหเพิม่ภาระงาน เนื่องจาก
ตองทํา 2 ระบบควบคูกัน จึงยงัไมเหน็ความจาํเปนตองนาํทกุระบบมาใชพรอมๆ กัน  เปนการเพิ่ม
ภาระงานใหแกผูปฏิบัติ  เจาหนาที่หนึง่คน ตองทาํงานหลายระบบในเวลาเดียวกนั   ดวยบุคลากร
ที่มีอยูอยางจาํกัด 

นางสาวอุไรรัตน  สุบรรณวิลาศ 17   เหน็วา การใชงานคอนขางยาก  สลับซับซอน  
ผูใชงานตองมคีวามรูทางดานคอมพวิเตอรและงานของแตละ Module เปนอยางดี ระบบมีหลาย
ข้ันตอน  ตองอาศัยผูที่มีความชํานาญดานระบบ SAP  โดยตรง 

นางสาวปณิตา  จนัทปชโชติ18 เหน็วา ระบบ SAP มีขอจํากัด คือการเรียกขอมูลชา ไม
รวดเร็ว  จงึทาํใหการทํางานตองเปนไปตามขั้นตอนของระบบที่วางไว   แตลดความผิดพลาดได  มี
ความระมัดระวังและรอบคอบมากขึน้ เพราะไปกระทบหนวยงานภายนอก ระบบ SAP  มีกระบวน 
การการปอนขอมูลที่มี input output ที่มีข้ันตอนมาก   

                                                        
15 สัมภาษณ  อนงค  จุดกระแจะ, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาอายุรศาสตร,                

31  มีนาคม 2551. 
16 สัมภาษณ ประยุทธ  เสียงล้ําเลิศ, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาสูติศาสตร-นรีเวช

วิทยา, 7 เมษายน 2551 
17 สัมภาษณ อุไรรัตน สุบรรณวิลาศ, หัวหนางานเวชสารสนเทศ, 11 เมษายน 2551. 
18 สัมภาษณ  ปณิตา  จันทปชโชติ, หัวหนาหนวยตรวจสอบคุณภาพจัดซื้อยาและเวชภัณฑ            

ฝายเภสัชกรรม, 4  เมษายน  2551. 
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นายบัณฑิต  เพ็ชรเรืองรอง19 เห็นวา   รูปแบบของระบบ SAP บางโปรแกรมเหมาะสม 
แตบางโปรแกรมยังไมเหมาะสม เนื่องจากมีความซับซอนและมีหลายขั้นตอนเกินไป ทาํใหเกิด
ความสับสน ภาระงานหรือความรับผิดชอบของเจาหนาทีท่ี่ปฏิบัติงานมีมาก บุคลากรตองทาํงาน
มาก และตองรับผิดชอบในหลายๆ ระบบ บางครั้งทาํใหไมมีเวลาตรวจสอบ ซึ่งอาจเกิดการ
ผิดพลาดได 

จากผลการศึกษาที่ไดจากการประมวลผลและจากคาํสัมภาษณเลขานกุารภาควิชา
และหัวหนางานสํานักงานภาควิชาฯ  สวนใหญมีความเหน็สอดคลองกันวา ในภาพรวมเหน็ดวย
กับผูบริหารในการนาํระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล  
หากผูบริหารตองการใชระบบ SAP อยางจริงจงั  ควรมีนโยบายที่ชดัเจนและชี้แจงถึงประโยชนที่
จะไดรับจากระบบ ใหความสําคัญกับการปฏิบัติงานรวมกันระหวางบคุลากรหนวยงานในทกุภาค
สวน ประกอบกับการใหบุคลากรภาควิชา ไดมีสวนรวมในการเสนอความคิดเหน็ในรายละเอียด
ของการบันทึกขอมูลที่สําคัญ   เพิ่มศักยภาพของระบบใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  โดยการเพิ่ม
ความสามารถในการเชื่อมโยงขอมูลไดอยางรวดเร็ว ลดขั้นตอนการปฏิบัติงานในสวนที่ไมจําเปน   
และการปรับระบบใหการปอนขอมูลใหงายและสะดวกมากขึ้น  การฝกอบรมใหแกเจาหนาทีท่กุ
ระดับ ต้ังแตผูใชงาน เจาหนาที่สวนกลางผูดูแลระบบคอมพิวเตอร ที่ชวยแกไขปญหาเมื่อเกิด
ปญหาขัดของ  อบรมเจาหนาที่สวนกลางที่ดูแลระบบของคณะฯ ใหมีความรูความสามารถ ทกัษะ
ความชาํนาญและมีประสบการณมากขึ้น ทัง้ผูใชงานและเจาหนาที่สวนกลางดานเทคนิค เพื่อเปน
การเพิม่ขีดความสามารถของบุคลากร รวมถึงการเพิม่จํานวนบุคลากรใหเพียงพอ ซึ่งถาหาก
คณะฯ สามารถแกไขปญหาตางๆ และพฒันาระบบ SAP ใหมีศักยภาพเพิม่ข้ึนได  ก็จะทาํใหการ
ใชระบบ SAP ของคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล สามารถใชไดอยางมีประสิทธิภาพมากขึน้
และประสบความสาํเร็จตามวัตถุประสงค  

ความคิดเหน็ของเจาหนาที่ผูตอบแบบสอบถามในสวนของคําถามปลายเปด 

 จากการตอบแบบสอบถามในสวนของคําถามปลายเปด เกี่ยวกับการแสดงความคดิเห็น
เพิ่มเติมในการนําระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชในคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาล 
สามารถสรุปผลไดดังนี้ 

                                                        
19 สัมภาษณ บัณฑิต เพ็ชรเรืองรอง, เลขานุการและหัวหนาสํานักงานภาควิชาเภสัชวิทยา, 5 

เมษายน 2551. 
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1. ดานบุคลากร 
ผูใชงานในระบบ SAP ยังขาดความรูความเขาใจในการใชงานในระบบ SAP  ควรมี

การสงเสริมการเรียนรูของบคุลากร โดยการจัดฝกอบรมในเรื่องของความรูทางดานคอมพวิเตอร
และความรูเกีย่วกับระบบ SAP เพิ่มเติมอยางสม่ําเสมอและใหความรูเกี่ยวกบัโปรแกรมที่ทนัสมยั  
และควรจัดบุคลากรที่มาอบรมใหสามารถถายทอดความรูใหผูอ่ืนเขาใจงาย ในขณะที่บุคลากร
ผูใชงานยงัมีจาํนวนไมเพียงพอ เนื่องจากมีภาระงานมาก การแกไขเมือ่ระบบ SAP มีปญหาขัดของ
ในการใชงาน เจาหนาที่สวนกลาง (บุคลากรดานคอมพิวเตอร)  ใหคําปรึกษาแนะนําดี แตแกไข
ปญหาไดคอนขางชาและบุคลากรดานคอมพิวเตอรมีไมเพียงพอ ขาดบุคลากรทีม่ีความรูจริงใน
การแกไขการทํางาน  ควรเพิ่มบุคลากรและเพิ่มพูนความรูในการดานนี้ใหมากขึ้น  ในสวนของการ
ประสานงานเมื่อระบบมีปญหา ตองโทรแจงหนวยกลางที่รับเร่ืองเมื่อระบบมีปญหา (Help desk) 
มีข้ันตอนมากตองโอนสายไปมาหลายครัง้ 

2. ดานเทคโนโลยีของระบบ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวา ระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มีข้ันตอนยุงยาก

และมีภาษาคอนขางซับซอน ระบบมีความลาชา  การประมวลผลหรือเรียกรายงานผลขอมูลเพือ่
นํามาใชประโยชนบางครั้งลาชามาก และรายงานขอมูลในระบบตัวเลก็มาก  เชน รายงานสรุปการ
เบิกจายวัสดุ ใบส่ังซื้อ (PO)  ระบบการเบิกจาย-วัสดุอุปกรณตางๆ บางรายการไมมีในระบบหรือ
รายการไมตรงกัน ระบบมกีารผิดพลาดบอย ตองเสยีเวลาในการแกไขและมีเวลาจํากัดในการ
ปฏิบัติงาน เชน ระบบงบประมาณ และในขณะที่ใชงานในระบบ SAP หากมีบุคคลอ่ืนใชงานอยู  
จะไมสามารถใชงานได และระบบการอนมุัติลาชา ทําใหบางครั้งไมสามารถสงงานไดทันเวลา จาก
ความเห็นขางตน  ผูตอบแบบสอบถามไดใหขอเสนอแนะวาควรปรับข้ันตอนการทาํงานใหกระชบั
ยิ่งขึ้นและงายตอการใชงาน ควรตรวจสอบความพรอมใหระบบใชงานไดอยางมีประสิทธิภาพ
ตลอดเวลา  จัดการฝกอบรมในระบบงานตางๆ และสนับสนุนใหบุคลากรไดรับการอบรมอยาง
ตอเนื่อง รวมถงึการจัดทําคูมอืประกอบการใชระบบงานตางๆ 

3. ดานวัสดุอุปกรณคอมพิวเตอร 
การสนับสนุนของผูบริหารในดานวัสดุอุปกรณคอมพิวเตอรมีความเพยีงพอ  แต

เนื่องจากคณะแพทยศาสตรศิริราชพยาบาลเปนองคการใหญ  จึงอาจจะสนับสนุนไปไมทัว่ถึง  
บางหนวยงานมีความเพียงพอ แตบางหนวยงานยงัขาดวัสดุอุปกรณคอมพิวเตอร เชน เครื่อง
คอมพิวเตอรและเครื่องพิมพ  ซึ่งไมเพยีงพอตอการใชงาน อีกทัง้มีความลาชาในการจัดซื้อ  ผูตอบ
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แบบสอบถามบางสวนเหน็วา ควรมีการสํารองวัสดุอุปกรณ เชน เครื่องคอมพวิเตอร หรือ CPU ใน
กรณีที่เครื่องเสีย  หรือมเีครื่องสํารองในกรณีที่ตองการใชงานเรงดวน  ควรเปลี่ยนเครื่องใหม
ทดแทนเครื่องเดิมที่ใชงานไมได และควรมีทีมเจาหนาที่สวนกลาง (บุคลากรคอมพิวเตอร) เขา
ตรวจเช็คเครื่องคอมพวิเตอรที่ใชกับระบบ SAP อยางสม่าํเสมอ 

4. ดานการบริหารจดัการ 
ในการกาํหนดนโยบายของผูบริหาร รวมถงึการออกแบบระบบสารสนเทศที่จะ

นํามาใชในองคการ   ควรใหบุคลากรไดมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็น เพือ่จะไดออกแบบ
ระบบใหสอดคลองกับข้ันตอนการทํางานตรงตามวัตถปุระสงค ซึง่จะทําใหผูใชงาน สามารถใชงาน
ไดสะดวก งายตอความเขาใจและใหความสําคญักับการบนัทกึขอมูล รวมถงึผูบริหารจะได
ฐานขอมูลตรงตามตองการอยางครบถวน   อีกสวนหนึ่งปญหาจากความเขาใจระหวางหนวยงานๆ 
ไมตรงกัน ทําใหตองมีการแกไขบอยครั้งและเสียเวลา  การนาํระบบ SAP มาใชนัน้ เปนการเพิม่
ภาระงานใหกบัภาควิชาและหนวยงาน  หากระบบ SAP ไมเอื้อประโยชนในสวนของฐานขอมูล
ตางๆ ใหกับภาควิชา  ก็ไมคิดวาจะไดประโยชนการนําระบบ SAP มาใชมากนกั และไมคุมคากบั
คาใชจายที่เสยีไป 

5. อ่ืนๆ 
การนาํระบบโปรแกรมสําเร็จรูป SAP มาใชใหประสบความสําเร็จ มีประสิทธิภาพ

และประสิทธผิล จะตองพฒันาระบบและพัฒนาบุคลากรใหมีความเขาใจในระบบเปนอยางด ี
 
 
 
 
 


